

夏秋毒物“潜伏” 专家教您如何防范

□记者 李砾瑾 实习生 谢森 张莹
营 通讯员 许文军 路书斋 范海岚

今夏,天气炎热潮湿,被毒物咬伤、蜇伤,或者误食、误服毒物而中毒的情况时有发生。而在我们身边,还“潜伏”着哪些毒物?近日,记者走访市中毒救治中心以及市中心医院、河科大一附院、河科大二附院等多家大医院,发现入夏以来收治的中毒病例不在少数,大家需要多加防范。

毒蜂

河科大一附院急诊科统计数据显示,目前该院已收治了5例蜂蜇伤患者。值得注意的是,直到10月,都会是毒蜂的“狂躁”季节。

在嵩县金都矿业公司工作的郭建华已经在河科大一附院住院好几天了。他说,4日下午,他在单位仓库附近遭到小马蜂攻击,很快就出现了头晕。当时四周无人,他坚持着走到附近一个小卖部后体力不支倒地,幸亏被同事发现,因抢救及时而转危为安。

市中毒救治中心主任、河科大一附院急诊科主任张国秀提醒大家,进入秋季以后,各类蜂群会集中繁殖、离巢、迁居等,此时它们会频繁活动。秋季大家喜欢出去游玩,这时女士最好不要使用香水、发胶等香味浓郁的化妆品,不要穿戴艳丽的服装和饰物,以免吸引毒蜂。如不小心触动有蜂巢的树枝、灌木,千万不要四处乱跑,更不要扑打,否则会招致更多毒蜂的攻击。要反向逃跑或原地趴下,用衣物包裹面部和裸露皮肤,等毒蜂攻势平息下来,再慢慢离开。

急救方法:常见的蜇人蜂有蜜蜂、马蜂。如果是被蜜蜂蜇伤,它的尾刺会留在人体内,需要先把刺拔出。蜜蜂的毒液为酸性,可用碱性的肥皂水清洗;马蜂的毒液为碱性,可用酸性的食醋止痛、止痒,然后尽快就医,切不可掉以轻心。需要特别注意的是,不要用破布、脏手绢等东西处理伤口,以免发生破伤风,人为增加死亡概率。

毒蛇

近两个月,仅河科大一附院急诊科已收治了6例被毒蛇咬伤的患者,由于发现及时,并未出现死亡病例。据介绍,近年来,医院收治毒蛇咬伤的病人有增多趋势。

张国秀说,被不同种类的蛇咬伤要用不同的药物治疗,我市出现的病例大多是被蝮蛇咬伤。这类毒蛇头呈三角形,背呈暗褐色。人被蝮蛇咬伤后,会出现局部肢体肿胀,还可能出现视力模糊、呼吸困难等症状,只要发现及时,抢救后就能痊愈。

急救方法:被毒蛇咬到脚的情况较多,当务之急是把蛇毒吸出来,然后用布条把被咬的部位和身体其他部位隔开,以减缓蛇毒的吸收速度。手边如果有锋利工具的话,可以伤口为中心划开一个十字形小口,加速毒液排出。



乌头

由于今夏湿热天气多,不少市民喜欢用中药泡酒,其中大家喜欢用的一味中药名叫乌头。此物能活血化淤,散经络之寒而止痛,适用于风湿、类风湿性关节炎等,可是乌头含有剧毒,如果没有控制好量,则会危及生命。

据了解,市中心医院急诊科两个月来已经收治至少3例乌头中毒的患者,其中1例已死亡。该院急诊科主任朱平说,乌头的有毒成分是乌头碱,只要几毫克,就可以让人丧命。

乌头中毒会引起口舌及全身发麻、恶心呕吐、胸闷、心律不齐、昏迷等,甚至循环、呼吸衰竭而死亡。另外,长期服用乌头,蓄积体内后也可能引起中毒,肝肾功能不全的人更易发生此类中毒。

朱平提醒大家,如果使用乌头等中药泡酒,一定要事先咨询中医大夫,了解各味中药的药理药性,并掌握好服用的剂量和间隔时间,以免事与愿违。

急救方法:早期应即刻催吐、洗胃和导泻。

滴水观音

滴水观音是种观赏性很强的家庭绿化植物,在办公室或客厅里摆上一盆,不仅好看,而且能净化室内空气,深受人们喜爱。

近两个月来,河科大一附院收治了至少两例因误食滴水观音而中毒的患者。其中一名患者说,他给家中的滴水观音换盆时,发现根茎外形看起来有些像芋头,就尝了一口,结果很快嘴就出现了麻痹、肿大等中毒症状。

张国秀说,滴水观音根茎有毒,滴下的水也有毒,误碰或误食其汁液,会引起咽部和口部不适,严重的还会发生窒息,导致心脏麻痹而死亡。皮肤接触其茎内的白色汁液会发生瘙痒或强烈刺激,眼睛接触汁液可引起严重的结膜炎甚至失明,故应尽量减少接触滴水观音,有小孩的家庭最好不要种植。

急救方法:误食滴水观音后,要尽快进行催吐;皮肤接触后,立即用大量清水进行清洗,并尽快就医。

隐翅虫

大热天儿,大家暴露在外的皮肤可能会碰到一种情况——皮肤未破,一条红线却清晰可见。河科大二附院皮肤科主任田惠迪说,这种情况叫隐翅虫皮炎,患者伴随中毒和过敏症状,“肇事者”叫隐翅虫,俗名“影子虫”。最近,每天都有数名因隐翅虫毒液中毒而来医院就医的患者。

“今年夏秋两季天气炎热,又恰是隐翅虫的繁殖期。入秋以后,类似病人估计还会增多。”田惠迪说。

隐翅虫常见于野外或者草木茂盛地带,虫子爬过人的皮肤,毒液就会渗入皮肤里。初期会出现红肿,严重的第二天会起小脓包,感觉刺痒,脓包破后皮肤会溃烂、结痂。

田惠迪提醒大家,发现皮肤上爬了隐翅虫后,千万不要把虫子拍死到皮肤上,这样会使虫体内的毒液全部渗入皮肤,而造成局部红肿。

急救方法:皮肤红肿后,可服一些抗过敏的药,如氯雷他定,外抹炉甘石、皮炎平等;如果皮肤已经出现脓包或已经溃烂,可以抹百多邦,然后尽快就医。

毒蜘蛛

田惠迪说,上个月,一个小孩的手背被毒蜘蛛咬伤,送到医院时,整个手已经肿得像个馒头。“这种中毒情况在我市并不常见,但如果不能及时就医,会给患者带来不小的痛苦。”田惠迪说。

蜘蛛的种类和数目繁多,南方更为常见。北方的毒蜘蛛多是一种名叫穴居狼蛛的毒蜘蛛,这种含有剧毒的蜘蛛在长期废弃的房屋内较易发现。被毒蜘蛛咬伤后,皮肤会发肿,出现大块红包,患者会感到剧痛。

急救方法:被毒蜘蛛咬伤后,要尽快用肥皂水进行清洗,然后及时就医。

洛阳网 — 洛阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

●洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,并同步提供洛阳日报、晚报、晚报网络版

●权威网站新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大案、交朋友、上网校、论坛灌水、休闲娱乐……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求

●每天20万人的访问流量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台

●洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载,一手在手,风潮随行,让“阅读”成为“悦读”的享受

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新资讯

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一